



# 冬奥快评

## 谷爱凌“玩高兴了”

王亮

2月8日，中国选手谷爱凌在比赛中。当日，在北京2022年冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中，谷爱凌夺得冠军。

新华社发

17岁的苏翊鸣在获得北京冬奥银牌后，给18岁的谷爱凌的首场决赛送去了祝福：“希望你玩得高兴。”

真是贴心的好“弟弟”。

2月8日的自由式滑雪女子大跳台决赛，谷爱凌着实“玩高兴了”。她在最后一跳放飞自我，成功拿下从未完成的动作，斩获首枚北京冬奥会金牌。

回顾这场比赛的历程，谷爱凌的确是大胆，不用“玩”字还真形容不了她的“任性”。

比赛第二跳，谷爱凌发挥一般，只拿到88.5分，前两跳落后第一名5.25分。因此第三跳前，谷爱凌的母亲嘱咐她要稳妥一点，争取一块银牌。

这次，谷爱凌没有“听妈妈的话”。

赛后，谷爱凌透露了自己的想法：我参加比赛，并不是和别人比，而是做好自己、享受比赛，所以毅然决然选择了突破。

一个“玩”字，说出来轻描淡写，但体现出了大境界。

首先是谷爱凌面对逆境时淡定、自信的心态；其次她是真的热爱、享受自由式滑雪这项运动。

谷爱凌曾说：“我去滑雪，是我选择了滑雪。在雪场，很容易看得出来，谁是为了成绩去做，谁是为了热爱去做。”

从苏翊鸣到谷爱凌，再延展到中国年青一代的运动员们，热爱享受、“玩得高兴”，已成为他们参与体育运动、角逐国际大赛的基本心态。

中国青年一代的运动员们，正变得越来越自信大方、时尚开朗。

冬奥会的“好戏”刚刚开始，我们祝福苏翊鸣、谷爱凌们的冬奥之旅，能“玩得更高兴”。

# 冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛，谷爱凌以超高难度动作逆转夺冠——

# 1620，一路爱凌！

湖南日报全媒体记者 陈普庄

中国自由式滑雪运动员谷爱凌说，这是她人生中最高兴的一天，最高兴的一秒。

2月8日这一天，18岁的她，在自己的祖国，家乡北京，在“一抬头就能看见自己家”的首钢滑雪大跳台，成为了奥运冠军——在她的“弱项”自由式滑雪女子大跳台比赛中，用一个从未完成过的动作，完成了逆转。

首钢滑雪大跳台成了谷爱凌的游乐场，她喜极而泣，然后擦干眼泪，蹲下去，安慰着获得银牌的对手，站起身，用阳光般的微笑回应着全场的欢呼。

互联网上关于谷爱凌夺冠的各种资讯，“转评赞”如雪片一般飞来。“1620，一路爱凌！”网友用一个“谐音梗”把谷爱凌关键一跳和她的姓名联系起来。

### 胜利代码：1620

“1620”，这是谷爱凌获胜的“代码”。前两轮过后，谷爱凌总分182.25分暂列第三，落后第二名瑞士选手格雷莫德仅0.25分，落后排名第一的法国选手勒德5.25分。此时，前3名选手已经与第4名之间拉开差距，金牌很有可能就在前3名之间产生。

谷爱凌在第三轮选择的动作为“Double Cork 1620”，简单理解，就是空翻两周，转体1620度，即四周半。没有接触过自由式滑雪的人，光是通过电视屏幕数清楚运动员的转体周数，就已实属不易。

她缓步走上出发台，与教练碰拳、拥抱，出发前，一遍又一遍重复着向左转体的动作。这一串转体，将是她挑战自己的关键。

出发！滑行，腾跃！一周，两周，三周，四周，四周半……稳稳落地！1620！谷爱凌第一次在比赛中成功完成这个动作，居然是在她奥运会决赛首秀上。94.50分！这是一个绝对高分。

这一幕，距离她攻克上一个动作难关，仅仅过去两个月。2021年12月5日，自由式滑雪大跳台世界杯美国斯廷博特站，她首次在比赛中完成“Double Cork 1440”，转体四周。凭借那个动作，她获得了人生第一个也是迄今唯一一个大跳台世界杯分站赛冠军——北京冬奥会谷爱凌完美发挥，谷爱凌以188.25分、领先第二名0.75分的优势，夺得冠军。

而两个月前被视为女子大跳台难度“天花板”的“1440”，在冬奥会上成为了她开场的第一跳。最终，正是凭借第一跳和第三跳的完美发挥，谷爱凌以188.25分、领先第二名0.75分的优势，夺得冠军。

### 胜利轨迹：一路“爱凌”

“一路爱凌”，夺冠的这路，非常的“谷爱凌”。

“我喜欢的是滑雪，不只是拿冠军”，谷爱凌曾不止一次说起。与其他竞技项目不同的是，自由式滑雪是一项雪上极限运动，运动员最大的对手，其实是自己。

玩的是跳台，玩的也是心跳。资格赛中，谷爱凌一度在第二跳出现失误，两轮之后成绩落到第16名，排在了决赛门槛之外。关键的第三跳，她却并没有降难度、求稳妥，而是以一套并不完美但足够惊艳的动作，重新杀进前12名，以资格赛第五名跻身决赛。

决赛最后一跳前，谷爱凌没有采纳母亲“上1440”、争取银牌的建议，而是放手一搏。

“我参加奥运会，从来不是为了打败其他运动员，而是打破自己的界限。”

没有什么比在奥运会上冒险一拼更酷的决定，尤其对于一项极限运动而言。

决赛第一跳，拿出了自己所有难度动作中最难的一套。

决赛第三跳，拿出了自己从未攻克的最难动作。

铺天盖地的热搜中，人们称赞她是大学霸、青蛙公主、人生赢家，那不过是人们心中“完美的谷爱凌”。其实真正值得人们喜欢的，是不断挑战自我的谷爱凌。

### 记者手记

## 我看到的谷爱凌……

湖南日报全媒体特派记者 蔡矜宜

18岁的你在忙什么？相信大部分人的回答是：忙高考。

2月8日的北京冬奥会赛场上，18岁的中国选手谷爱凌，在忙着“突破自我”。

说实话，作为一名南方的体育记者，来冬奥会之前，我对冰雪运动知之甚少。对各项目知名运动员的了解，也都是来自网络。

天才少女、学霸、一口地道京腔、爱吃北京美食……这是我来之前的对谷爱凌的大致认识。

真正在比赛现场见到这个可爱的混血姑娘后，之前脑海里一个个关于她的标签立马丰满了起来。

无论是前一天资格赛中冷静调整战术顺利晋级，还是今天超水平发挥夺冠后从容应对“尴尬提问”，谷爱凌高颜值、高智商、高情商的“三高”形象，正在所有人心中越来越立体。

不同于想象中充满距离感的“天才”形象，我看到的谷爱凌，跟这个年纪的平凡女孩一样真实、令人感到亲切，她也爱美、爱吃、爱唠嗑。

“结束比赛后，我最想吃的是北京烤鸭……为什么都问我吃的问题，说得我现在都饿了是吗！”

“第2跳后我跟妈妈通了电话，她建议我选择1440保银牌，但我更想挑战自己的界限，她尊重了我的决定，让我享受属于自己

的比赛……”

1620！当谷爱凌在当天决赛最后一跳，选择了这个她此前从未在雪上尝试过的高难度动作时，相信电视机前的你跟现场所有的记者、观众一样震惊。这样的选择，也让我明白了“因为热爱所以执著”的真谛！

如果说“天才”这个词，更多是指向“天赋异禀”，那么我看到的谷爱凌，她不是天才，她就是很单纯的优秀——一个优秀的孩子、优秀的学生、优秀的运动员，这些离不开优秀的家庭教育，离不开她心中的那份热爱！

每天一定要睡10个小时，决赛前夜还在弹钢琴放松心情，喜欢滑雪、喜欢学习、喜欢时尚……其实，谷爱凌一点也不遥远。让孩子拥有自己的主见和热爱，会睡、会玩、会学习，每个孩子都能成为“谷爱凌”。

接下来还有两项比赛，除了奖牌，更期待爱凌的下一跳“勇敢挑战”！5天后，张家口见！

湖南日报全媒体记者 王亮 朱玉文

和奥运结缘超过30年，曾担任2008年北京奥运会火炬手；各类奥运藏品超2000件，将“冠军之家”体育收藏馆开进社区；一年多的时间，举着祥云火炬，跑了100个马拉松的距离……

2月8日，记者来到北京大兴区“冠军之家”体育收藏馆，感受奥运收藏家刘超英的奥运情怀。

### 和奥运结缘超过30年

“我首次了解到奥运是1991年，当时北京正第一次申办奥运会。”刘超英回顾。

刚接触到奥运，刘超英就做了一件疯狂的事。一天晚上，电视里播放了一部叫《望长城》的纪录片，刘超英突然萌发了用邮票组成长城长卷，然后征集签名支持北京申奥的想法。

于是，“奥运连着我和你”支持北京申奥的签名活动正式开始。无数人从全国和世界各地给他寄来邮票，这幅长卷上的签名也越来越多，最后签名超过百万，长卷连接起来超过9千米。

与奥运结缘30多年，最令刘超英骄傲的，是2008年成为北京奥运会的火炬手。

“经过两次申办，北京终于要举办奥运会了。也因为十几年对奥运文化和精神的宣传，

## 把奥运精神传到千家万户

### ——奥运收藏家刘超英的奥运情怀

我有幸成为了北京奥运会的火炬手。”2008年，刘超英在延安进行了火炬传递，虽然只跑了30米，但每一步都成了他人生的宝贵回忆。

### 将“冠军之家”收藏馆开进社区

从1991年起，刘超英开始收集各类奥运藏品。日积月累，他的藏品日益丰厚，于是他萌发了开设收藏馆，将藏品与民众分享的想法。

2018年，“冠军之家”体育收藏馆在他所住的社区活动中心顺利开馆。刘超英认为：“这些收藏品如果只是私人收藏，无法发挥出全部价值。开馆是希望通过这些藏品的展出，让大家看到中国体育事业的发展，感受到奥林匹克的精神。”

前国际奥委会主席萨马兰奇、现任国际奥委会主席巴赫及中国诸多奥运冠军的签名画像，历届奥运会的纪念品、徽章……馆内各类奥运藏品总数超过2000件。

细说着各类藏品的渊源，刘超英轻轻从柜子里取出一个小包，亮出了镇馆之宝——一枚

特别的“奥运金牌”。

“这是许海峰在1984年洛杉矶奥运会上为中国拿到的第一枚奥运金牌的复制品。虽是复制品，但数量非常稀少，并且金牌和挂带上还有许海峰的签名。”刘超英介绍，许海峰将自己的金牌捐给了国家博物馆后，经国家博物馆授权复制了几十枚，许海峰将其中的一枚送给了他。

### 举着火炬跑了100场马拉松

在“冠军之家”，记者看到了刘超英收藏的2008年北京奥运会祥云火炬。与其他人珍藏的奥运会火炬焕然一新、一尘不染不同，刘超英的祥云火炬已十分斑驳，顶部还有好几个豁口。

“我觉得火炬最好的归宿不应该是在柜子里，而是要走向人民群众。”刘超英说。

2020年，刘超英产生了一个大胆的想法：举着祥云火炬跑步，传播奥运文化和精神，并迎接北京冬奥会的到来。从2020年3月开始，刘超英每天举着祥云火炬跑上十公里。到2021年6月，刘超英累计跑了4219.5公里，相当于完成了100



2月8日，北京市大兴区“冠军之家”体育收藏馆，奥运收藏家刘超英展示他的收藏品。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

场马拉松，为北京冬奥会送上特别的“祝福”。而原本崭新的祥云火炬，因为不断有人触摸、跑步时意外掉落，这才显得格外陈旧。

如今，刘超英正在进行一个新的计划，举着历届奥运会的火炬跑步。他告诉记者：“夏奥会、冬奥会和青奥会的历史上，共有44把火炬，我已经举着跑了30把。我将坚持下去，举着剩下的14把继续奔跑，把奥运精神传到千家万户。”

(湖南日报北京2月8日电)

### 观赛指南

## 今晚，任子威再度冲金

湖南日报全媒体记者 陈普庄

2月9日，北京冬奥会将展开10个分项的争夺，决出包括短道速滑、自由式滑雪、高山滑雪、单板滑雪、北欧两项、雪橇项目上的6枚金牌。在短道速滑男子1500米项目上，刚刚夺得1000米金牌的任子威将再次向冠军发起冲击。

在单板滑雪女子U型场地技巧资格赛中，中国雪上项目世界级名将刘佳宇和蔡雪桐都将亮相。刘佳宇是平昌冬奥会银牌得主，创造了历史，这次是她第四次参加冬奥会。而不久前第七次获得单板滑雪世界杯年度总冠军的蔡雪桐同样将成为冬奥“四朝元老”。

北欧两项中国选手首次登上奥运会舞台，中国男子冰壶队时隔8年重返冬奥赛场。

### 2月9日焦点赛事

- 09:30 单板滑雪 女子U型场地技巧资格赛
- 10:15 高山滑雪 女子回转第一轮
- 11:00 自由式滑雪 男子大跳台决赛
- 12:30 单板滑雪 男子U型场地技巧资格赛
- 13:45 高山滑雪 女子回转第二轮
- 16:00 北欧两项 男子个人标准台
- 19:00 短道速滑男子1500米等
- 20:05 冰壶男子循环赛 中国队VS瑞典队

### 2月9日金牌赛程

- 11:00 自由式滑雪男子大跳台决赛
- 13:45 高山滑雪女子回转
- 15:45 单板滑雪女子障碍追逐大决赛
- 19:00 北欧两项个人越野滑雪10公里
- 21:13 短道速滑男子1500米决赛
- 21:35 雪橇双人

## 株洲风电机组点亮冬奥灯

湖南日报2月8日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 钱勇亮 徐夏晨)“张北的风，点亮冬奥的灯。”2月8日，记者从中车株洲电力机车研究所有限公司了解到，由该公司自主研发制造的108台风电机组，在河北张北、尚义风电场稳定运行，成为北京冬奥会的主要电源。

北京冬奥会三大赛区实现100%绿色电能供应，供应风电的河北张北、尚义风电场风势强劲。北京冬奥会开幕前，中车株洲所风电事业部对两个风电场的风电机组进行检修，确保机组优质、高效运行。中车风电河北张北风电场位于河北省张家口市张北县境内，安装78台风力发电机组，装机容量28.5万千瓦，年上网电量7.8亿千瓦时。尚义风电场位于河北省张家口市尚义县境内，安装30台风力发电机组，装机容量10万千瓦，年上网电量3.3亿千瓦时。

## 武冈赶制冰墩墩冰壳制造设备

湖南日报2月8日讯(全媒体记者 吕小英 通讯员 王茜霞 唐文华)2月8日，位于武冈市经开区的湖南科盛智能装备制造有限公司生产车间，刚刚生产完成的硅胶智能成型机正在做最后的质检，即将交付冬奥会吉祥物冰墩墩生产商。

2022年北京冬奥会开幕以来，吉祥物冰墩墩迅速晋升为网络顶流，“圈粉”无数。但此前由于春节工厂放假，冰墩墩一度断货，出现“一墩难求”的情况。湖南科盛智能装备制造有限公司生产的硅胶智能成型机，能用于制作冰墩墩冰壳。2月7日企业开工以来，冰墩墩生产商为扩大产量，又向该公司订购了一批生产设备。

“公司共有3个生产车间，每天能生产3至5组硅胶智能成型机。开工以来，生产商已向我们增订100多组设备。”湖南科盛智能装备制造有限公司副总经理夏常安说。

年前，该公司已陆续为冰墩墩生产商提供液压成型机200多组，产值达3000多万元。